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A nemzetközi termelés és kereskedelem szerveződé-
sét vizsgáló globális értékláncok-kutatásokban hangsú-
lyosan csak a 2010-es évektől jelentek meg a fenntartha-
tóság dimenziói, így a környezeti és társadalmi aspektus. 
A leginkább a munkavállalók helyzetét, körülményeit le-
író, dinamikusan változó, komplex társadalmi feljebb lé-
pés koncepciót a magyarországi ruházati iparban dolgo-
zók kontextusában vizsgáltam, korábban készített, szak-
értői interjúk segítségével, hogy választ kapjak arra a 
kérdésre: vajon javult, vagy romlott a munkavállalók 
helyzete, tehát társadalmi feljebb, vagy visszalépésnek 
lehetünk szemtanúi? Továbbá adatbázisokkal egészítet-
tem ki ezt a módszertant, hogy árnyaljam a társadalmi 
feljebb lépés szakértői vizsgálatát, és a koncepció opera-
cionalizálását.  

1. Bevezetés 

A ruhaipar a világ legélőmunkaigényesebb feldolgo-
zóipari szektora. Bár a ruhaipar egyre marginálisabb sze-
repet játszik a zsugorodó magyarországi gazdasági rend-
szerekben (Molnár, 2018), fontos szerepet töltött be a fog-
lalkoztatási válság hatásainak tompításában (Molnár et 
al., 2023). A ruházati gyártás Európa félperifériáján, or-
szágon belül periférikus régiókban, nők, bevándorlók és 

megváltozott munkaképességűek között is nagy foglal-
koztatónak számít (Molnár, 2021a). A szegmens számos 
országban, régióban jelentős foglalkoztató, épp ezért 
ezeknek a munkáknak a „milyensége”, a fejlődésben rejlő 
perspektíva nem elhanyagolható kérdés. Magát a mun-
kát a társadalmi viszonyok határozzák meg, amelyek he-
lyi, gazdasági-politikai kontextusba vannak ágyazva 
(Hammer, 2023). A ruházati gyártás hírhedten "kemény 
munka könnyű bérért": az élőmunkaigényes ágazatban 
túlnyomórészt nők dolgoznak, alacsony bérekért, ame-
lyek monoton és stresszes feladatokkal párosulnak (Mol-
nár, 2021b).  

A munkakörülményekre azonban mind pozitív, 
mind negatív irányból számos tényező hat: a nemzetközi 
kereskedelem általános deregulációja, a rendkívül kiéle-
zett nemzetközi verseny, a kontinensek, régiók, akár or-
szágon belüli vállalatok közti versengés, vagy akár bizo-
nyos országok szociális-, szak-, és iparpolitikája nem ép-
pen a munkavállalók érdekeit szolgálják. Míg a mo-
nopszónia1 kapitalizmus fényében a gyártók és a meg-
rendelő multinacionális vállalatok között egyre jelentő-
sebb a hatalmi szakadék (Kumar, 2020), a megrendelők 
gyakran ragadozóként jellemezhető beszerzési gyakorlata 
(Anner, 2019) az informális gazdaság és foglalkoztatás 
terjedését, valamint még súlyosabb kizsákmányolást 
eredményezett (Ceccagno, 2017; Hammer and Plugor, 

 
1 A monopszónia egy olyan piaci rendszer, amelyben egy terméknek 
több termelője, ám csak egy vásárlója van, így az jelentősen befolyá-
solja az adott termék árát és a termelt mennyiséget.  

2019). A folyamatok révén általánossá váltak a 
sweatshop2-rezsimek, amelyekben a gazdasági és társa-
dalmi feljebb lépés áll szemben a helyi ipari, társadalmi 
és munkavállalói kapacitások maximális kihasználásá-
val (Mezzadri, 2016). Mindazonáltal az elmúlt évtizedek-
ben, legfőképpen az olyan sweatshop-botrányokra - mint 
a Rana Plaza 2013-as tragédiája - adott válaszként szá-
mos vállalati, és a (transznacionális) civil mozgalmak erő-
sítenék a munkavállalók jogait és lehetőségeit.  

A nemzetközi termelés társadalmi oldalát, a munka-
vállalók körülményeit és nézőpontját a globális érték-
lánc-elméletben a társadalmi feljebb lépés koncepciója 
vizsgálja, ez nagyrészt a szintén elterjedt méltányos, vagy 
tisztes(séges) munka (decent work) fogalmán alapul. A 
társadalmi feljebb lépést az élőmunkaigényes ruházati 
ipar magyarországi kontextusában vizsgálom.  

Jelen tanulmány „apropóját” az adta, hogy az Új 
Nemzeti Kiválóság Program 2023-3-II támogatása keret-
ében 2023 szeptembere és 2024 augusztusa között ku-
tattam már a témát, a Méltányos munka méltatlan bérért? 
Szabályozás és társadalmi feljebb lépés a ruházati ipar-
ban c. kutatási terv keretében. A projekt során arra a 

kérdésre kerestem a választ, hogy milyen szabályozási 
formák, szereplők vezetnek a hazai ruházati iparban dol-
gozók társadalmi feljebb lépéséhez. Továbbá, hogy kik is 
pontosak azok a szereplők, akik a társadalmi feljebb lé-
pés egyes aspektusait a leginkább befolyásolják. A kuta-
tás során felmerülő kérdések, annak eredményei, követ-
keztetései vezettek arra, hogy a témát folytatva, inkább 
alapjaiban megkérdőjelezzem a globális értékláncok 
nemzetközi irodalmában meghonosodott társadalmi fel-
jebb lépés koncepcióját és alkalmasságát annak megha-
tározására, hogy eldönthessük: javult vagy romlott egy-
általán a helyzet? Tehát a koncepció operacionalizálását 
kezdtem el vizsgálni, tehát, hogy meg lehet-e (és ha igen, 
hogyan) határozni azokat a konkrét lépéseket, szempon-
tokat, aspektusokat, műveleteket, amelyek a fogalom 
mérésére, a munkakörülmények viszonylag pontos leírá-
sára szolgálhatnak. Így a továbbiakban, nem is tudomá-
nyos eredmények közléseként, hanem sokkal inkább 
egyfajta kísérletként, és közös gondolkodásra hívásként 
a társadalmi feljebb lépés koncepció alakulását, eddigi 
empirikus eredményeit, az operacionalizálását mutatom 
be, a korábbi kutatási eredményeim felhasználásával. 

A tanulmányt két fő kutatási kérdés vezérelte. Tár-
sadalmi feljebb-, vagy visszalépés történt a hazai ruhá-
zati iparban dolgozók körében? Illetve, az elsőből faka-
dóan: Alkalmas-e egyáltalán a jelenlegi, a globális érték-
lánc-irodalomban „jelen lévő” társadalmi feljebb lépés 
koncepció ennek a megállapítására? 

2 Sweatshopnak (magyarul: izzasztóműhely, bár az angol kifejezés a 

gyakori a magyar nyelvű írásokban is) röviden azokat az üzemeket 
nevezzük, amelyekben nem megfelelő munkakörülmények között 
dolgoznak.  
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2. Mit (nem) ír le a társadalmi feljebb 
lépés koncepciója? 

2.1 A társadalmi szempontok bekerülése a 
feljebb lépés-kutatásokba 

A feljebb lépés a globális értéklánc-irodalom „alulról 
szerveződő” megközelítése, szemben a „felülről kiinduló” 
szabályozással, ami a multinacionális vállalatok az ér-
tékláncokat szervező megközelítésére fókuszál. Kezdet-
ben a feljebb lépéssel kapcsolatos GVC-kutatások főként 

az exportorientált iparosítás révén a nemzetközi terme-
lésbe és kereskedelembe újonnan belépő, fejlődő orszá-
gokra fókuszáltak (Gereffi, 1999; Keesing and Lall, 1992). 
A korai szakaszban ezek a kutatások az iparági, majd 
gazdasági feljebb lépést (industrial upgrading, economic 
upgrading) vizsgálták, aminek a középpontjában az állt, 
hogyan végeznek magasabb hozzáadott értékű tevékeny-
séget országok és vállalatok (Gereffi and Lee, 2016). Az 
emberi-, és munkajogokkal kapcsolatos kutatások, te-
repmunkák pedig döntően a civil szféra, nemzetközi és 
nemkormányzati szervezetek kezdeményezései. A fejlődő 
ország-fókuszt véleményem szerint részben az is magya-
rázhatja a ruházati ipar kontextusában, hogy ezeket az 
országokat hagyományosan a tömegpiaci gyártáshoz 
kapcsolódónak tartják, míg a posztszocialista térséget a 
magasabb piaci szegmenshez tartozó márkák beszállító-
inak tartja a köztudat (Thomas, 2008). Míg az alacso-
nyabb piaci szegmens (tehát a tömeggyártást igénylő, 
fast és most már ultra fast fashion márkák) esetében 
sokkal ismertebbek a jogsértések, a nem megfelelő mun-
kakörülmények megléte, addig a fejlett országokban elő-
forduló, valamint a magas piaci kategória esetében (ami 
alatt a dizájner, vagy a luxusmárkákat érthetjük) az eti-
kátlan foglalkoztatások kevésbé ismertek. Ugyanakkor a 
hivatalos minimálbér és a minimális megélhetési költsé-
gek közötti szakadék Európában nagyobb, mint Ázsiában 
(Béládi and Gulyás, 2017), így fontos, hogy a régiót fém-
jelző társadalmi-gazdasági-politikai folyamatokról is 
pontos képet kapjunk.   

Korábban tehát aránylag kevesen vizsgálták, hogy 
maga a (gazdasági) feljebb lépés mit jelent a munkaválla-
lók életszínvonalára, így a bérekre, a munkakörülmé-
nyekre, vagy a jogaikra nézve (Milberg and Winkler, 
2011). Az empirikus kutatások révén azonban felismer-
ték a kutatók, hogy a nemzetközi termelésbe és kereske-
delembe kapcsolódás nem jár automatikusan például a 
munkavállalók béreinek növekedésével, a társadalmi 
szempontok a vizsgálatokba beemelése pedig magával 
hozta a társadalmi feljebb lépés (social upgrading) kon-
cepció meghonosítását (Molnár, 2021a). A gazdasági és a 
társadalmi feljebb lépés egymáshoz fűződő viszonya, a 
gazdasági társadalmira gyakorolt hatása számos kutatás 
(lásd: Barrientos et al., 2011; Bernhardt, 2014; Rossi, 
2013) alapját képezi.  

Fordított megközelítésben Bernhardt (2014) jutott 
olyan eredményre, hogy fejlődő országok vizsgálata során 
inkább a társadalmi feljebb lépés járul hozzá a gazda-
ságihoz. Nattrass és Seekings (2019) megközelítése sze-

rint maga a fejlődés lehet munkás-, illetve profitpárti: 
míg az előbbi emelkedő bérekkel és hozzáadott értékkel, 
az utóbbi emelkedő profittal jár, ezeket a fejlődési pályá-
kat pedig a szerző szerint a meglévő gazdasági körülmé-
nyek határozzák meg. Ugyanakkor, a magas hozzáadott 
érték már nem feltétlenül a munkakörülmények milyen-
ségét, a munkavállaló közvetlen helyzetének alakulását 
fémjelzi.  

A korai irodalom szerint a gazdasági feljebb lépés az 
exportteljesítmény növekedésével és társadalmi feljebb 
lépéssel jár, miközben a társadalmi feljebb lépés (a ma-
gasabb bérek vagy munkaügyi normák értelmében) jel-
lemzően a termelési költségek növekedését eredményezi, 
tehát drágábbá teszi magát a termelést (Milberg and 
Winkler, 2011). Az empirikus vizsgálatok arra az ered-
ményre jutottak, hogy a társadalmi feljebb lépés szabá-
lyozással és ellenőrzéssel érhető el, ami alapjaiban meg-
kérdőjelezi a gazdasági feljebb lépést vagy a gazdasági 
növekedést, mint ennek előfeltételét (Locke et al., 2008). 
Továbbá azt is bebizonyosodott, hogy – a kezdeti előfelté-
telezésekkel és vizsgálatokkal szemben - a munkaválla-

lók jogai és foglalkoztatásuk minősége nem természetes 
velejárója a GVC-kben való részvételnek (Barrientos, 
2013; Barrientos et al., 2011). Továbbá, a gazdasági fel-
jebb lépés egyre bizonytalanabb munkakörülményeket is 
eredményezhet (Islam and Stringer, 2018), valamint a 
társadalmi feljebb-, és visszalépés akár egy vállalaton be-
lül is előfordulhat (Barrientos et al., 2011). A társadalmi 
feljebb lépés már csak a ruházati iparban foglalkoztatot-
tak számának és a szektorra jellemző reálbérek elemzés-
ének fényében is egy sokrétű, rendkívül komplex folya-
mat, ami számos tényező komplexitása határoz meg, és 
amit rendkívül nehéz elérni (Bernhardt, 2014). 

Phillips (2011) vetette fel a „kedvezőtlen beépülés” 
(adverse incorporation) koncepcióját: ez azt mondja ki, 
hogy alapból rossz körforgás jellemző a globális értéklán-
cokban, ami nyomán a szegénységi tényezők megléte 
(például a korlátozott munka-, és jövedelmi lehetőségek) 
eleve sebezhetőbbé teszi a globális értékláncokban foglal-
koztatottak helyzetét, amit aztán láncok kereskedelmi di-
namikája fokoz. Így a szerző azt állítja, hogy a nem meg-
felelő munkakörülmények, a kizsákmányolás inkább a 
természetes velejárói a globális értékláncokba tagozódás-
nak, megkérdőjelezve azt, hogy a gazdasági feljebb lépés 
társadalmihoz vezethet. Bair és Werner (2011) pedig be-
vezette az „inklúziós torzítás” fogalmát, ami azt a folya-
matot írja le, hogy egyes munkavállalók, vállalatok vagy 
akár régiók leértékelődése, az értékláncokból történő ki-
záródása a globális értékláncok lényeges formálódásá-
nak, átstruktúrálódásának a része. A társadalmi feljebb 
lépés koncepció egy másik kritikája (Selwyn, 2013) pedig 
azt hangsúlyozza, hogy a korábbi, illetve meglévő diskur-
zus nem fordít elég figyelmet a hatalmi viszonyok és kü-
lönbségek, érdekellentétek meglétére. Eszerint hibás azt 
feltételeznünk, hogy a vezető vállalatok, a kormányok, a 
szakszervezetek és a nemzetközi szervezetek is ugyanúgy 
a méltánytalan munkát akarják felszámolni. Selwyn arra 
is rámutatott, hogy tisztességtelen, nem méltányos mun-
kalehetőségek gyökerét nem kellően tárták fel eddig, eb-
ből kifolyólag pedig nem reális, hatástalan (szak)politi-
kákkal, kezdeményezésekkel akarták ezt kezelni. Ugyan-
akkor a munkavállalók kezdeményezéseit sem vizsgál-
hatjuk az őket körülvevő, tág, társadalmi-gazdasági-po-
litikai kontextus mély megismerése nélkül. A munkakö-
rülmények, és összességében a fenntarthatósággal kap-
csolatos kérdések (Barrientos et al., 2011; Barrientos 
and Smith, 2007) főleg a 2010-es évektől váltak tehát do-
minánssá a GVC-irodalomban.   

2.2 A társadalmi feljebb lépés aspektusai 

A társadalmi feljebb lépés koncepciójának operacio-
nalizálása leginkább a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
(ILO) által bevezetett tisztes munka fogalmán alapul. Az 
ILO 1999-es definíciója alapján „a tisztes munka olyan 
munkavállalási lehetőséget jelent, amelynek révén a dol-
gozó tisztes megélhetési lehetőséghez jut, miközben 
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munkáját fizikai és jogi biztonságban végezheti, és al-
kalma van a részvételre a munkával kapcsolatos társa-
dalmi párbeszédben.” Ez tehát négy aspektust foglal ma-
gába: ezek a munkahelyteremtés, a szociális védelem/vé-

dőháló, a munkavállalók jogai és a társadalmi párbeszéd 
(Ghai, 2003; Godfrey, 2015). Később Anker és szerzőtár-
sai (2003) ezt a megfelelő kereset és a produktív munka, 
a tisztességes munkaidő, a munka stabilitása és bizton-
sága, a munka és a családi élet összeegyeztetése, a mél-
tányos foglalkoztatás, a biztonságos munkakörnyezet és 
a munkahelyi kapcsolatok mutatójával, valamint a mél-
tányos munka gazdasági és társadalmi hátterével egészí-
tették ki. Ahogy azonban Godfrey rámutatott: átváltás 
jellemzi ezeket a komponenseket. Tehát, a jövedelmet 
biztosító munka akadályozhatja is a másik három aspek-
tust. Hazai vonatkozásban is megfontolandó és ugyan-
úgy az ellentmondást hangsúlyozza Gereffi és Mayer 
(2006) a méltányos munka deficit koncepciójukkal: 
mennyire is beszélhetünk méltányos munkáról, ha egy 
informálisan működő ruházati gyártónál magasabb bé-
reket kínálnak az ott dolgozóknak, mint egy, az adott or-
szág munkajogi szabályozásának megfelelő, ám alacso-
nyabb béreket nyújtó?  

A társadalmi feljebb lépés koncepciója tehát a mun-
kavállalók életszínvonalának és a munkakörülményeik 
idővel történő javulását foglalja magába. (Milberg and 
Winkler, 2011). Másképpen a munkavállalók jogainak és 
jogosultságainak, valamint foglalkoztatásuk minőségé-
nek javulásának folyamatát írja le (Rossi, 2013). Barri-
entos és szerzőtársai (2011) a koncepciót két részre bon-
totta. Eszerint vannak a mérhető, számszerűsíthető as-
pektusok, mint például a foglalkoztatás típusa, a mun-
kabér, a szociális védelem és a munkaidő. Továbbá a ne-
hezen mérhető, jogok biztosítása, ahova az egyesülési 
szabadság, a kollektív tárgyalásokhoz való jog, a megkü-
lönböztetésmentesség, és a bátorítás (empowerment) tar-
toznak (Barrientos et al. 2011). A tanulmány a társa-
dalmi feljebb lépés-értelmezése ezt a meghatározást veszi 
alapul. Ennek egyébként a legtöbbet vizsgált és értelem-
szerűen legfontosabb aspektusai a foglalkoztatás típusa 
(vagyis formális vagy informális) és a munkabér, vala-
mint a munkakörülmények minősége. Ahogy arra azon-
ban Milberg és Winkler (2011) felhívták a figyelmet: maga 
a foglalkoztatás a társadalmi feljebb lépés megtévesztő 
„mérőszáma”, mivel az nem veszi figyelembe az informá-
lis vagy nem fizetett munka mértékét, a munka minősé-
gét vagy a foglalkoztatás alapvető színvonalát (Milberg, 
Winkler 2011). A javulással szemben azonban előfordul-
hat visszalépés is: ilyen például, amikor a csorbulnak a 
munkavállalók jogai, vagy csökken a bérük.   

A globális értékláncokban foglalkoztatottak ún. 
strukturális hatalmát, tehát a piaci tárgyalóerejét az is 
erősen befolyásolja, mennyire függ a munkáltató a mun-
kavállalótól: értelemszerűen, minél inkább speciális 

készségek birtokában van a munkavállaló, minél alacso-
nyabb a munkanélküliség (tehát nehezen helyettesíthe-
tőek a jelenlegi munkavállalók) és minél több megrende-
lés legyártásával együtt járó, csúcsidőszakba lép be a ter-
melés, annál jobb alkupozícióból indulnak a dolgozók 
(Silver, 2003). A társadalmi feljebb lépés koncepció egyik 
kritikájaként, és a gazdasági megközelítéstől való távolo-
dásként a munkavállalók érdekképviseletének irányából 
is történt kísérlet annak újrafogalmazására (Marslev et 
al., 2022).  A szerzők amellett érvelnek, hogy a 

 
3 A vadmacska-sztrájk (wildcat strike) olyan nem hivatalosan szerve-
zett fellépés, amikor a munkavállalók a szakszervezeti vezetők tudta, 
támogatása vagy jóváhagyása nélkül sztrájkolnak. 

munkavállalók hatalmát a leginkább az állam és a mun-
kavállalók kapcsolata határozza meg, az identitásuk, va-
lamint a termelésben és újratermelésben betöltött pozí-
ciójuk. Továbbá azt is kijelenti, hogy a munkavállalók 

nem pusztán passzív „elszenvedői” a nemzetközi keres-
kedelem áramlását uraló multinacionális vállalatok gya-
korlatainak, és a globális gazdaság munkakörülményei-
nek, hanem valós társadalmi változás „okozói” is lehet-
nek. Azt gondolom, ez a érvelés azonban a magyarországi 
ruházati gyártás vizsgálata kapcsán kevésbé releváns, 
mivel általánosan inkább az (ipari) munkások leértékelé-
sének lehetünk szemtanúi, amely az előző politikai rend-
szer történelmi öröksége is (Valuch, 2023). Mindeközben 
az akár transznacionális aktivizmushoz kapcsolódó civil 
szerveződés – ami számos fejlődő országban a társadalmi 
feljebb lépés motorja - itthon limitáltnak mondható. Az 
ún. vadmacska-sztrájkok3 sem számottevőek itthon. Míg 
számos fejlődő országban akár országos méretűvé is nő-
nek a megmozdulások (lásd a közelmúlt bangladesi ese-
ményeit), a munkavállalói, szakszervezeti sztrájkok is in-
kább kis méretűek és helyi szerveződésűek Magyarorszá-
gon.  

A transznacionális aktivizmus kritikájaként számta-
lanszor felmerült, hogy rendben van-e, ha a „nyugati 
sztenderdeket” erőltetik rá egy fejlődő ország aktivistáira. 
A társadalmi feljebb lépés koncepció különböző aspektu-
sai, dimenziói mellett ugyanakkor a „mihez képest és a 
kinek a szempontjából” kérdés is felmerül: a társadalmi 
feljebb-, illetve visszalépést akár régiók és országok kö-
zötti relációban, országon vagy az adott vállalaton belüli 
változásként, vagy az egyén szintjén érdemes, kell, és le-
het-e vizsgálni.  

3. A módszertan lehetőségei 
és kihívásai 

 3.1. Szakértői interjúk 

Ahogy azt korábban megállapították, a munkaerőpi-
acokon az informalitás megléte, valamint a munkaválla-
lói jogok és a munkaügyi normák szempontjai olyanok, 
amelyek nem feltétlenül vizsgálhatóak kvantitatív mód-
szerekkel (Milberg and Winkler, 2011), a társadalmi ha-
tásokat csak ismeretek és információk révén lehet érté-
kelni (Božić 2017). Ezért a korábbi kutatásom során 
pusztán kvalitatív, strukturált, illetve félig strukturált 
szakértői interjúkra alapoztam a módszertant, természe-
tesen szem előtt tartva annak korlátait. Az alanyokat a 
kulcsinformátoros megközelítés (key informant approach) 
(Kumar et al., 1993) révén választottam ki, kiegészítve ezt 
a hólabda (snowball) megközelítéssel (tehát megkértem a 
szakértőket, hogy ők maguk is ajánljanak nekem további 
potenciális közreműködőket, ami döntően validálta szá-
momra a kulcsinformátorok kiválasztását). Tisztában 
voltam azzal, hogy a kvalitatív kutatási interjú egyik ne-
hézsége az interjúalanyok szubjektivitása, az egymástól 
különböző perspektíváik, esetleges elfogultságuk. 
Ugyanakkor fontosnak tartottam azt, hogy a lehető leg-
szélesebb megközelítéssel rendelkező alanyok közremű-
ködésével készüljön a kutatás és úgy gondolom, a szak-
értői interjúk révén egy későbbi, kvantitatív módszerta-
non nyugvó, statisztikai adatgyűjtés és elemzés is kriti-
kusabban végezhető. A hazai ruházati iparral kapcsola-
tos statisztikai korlátokról egyébként lásd: Dobos (2024). 
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A szakértők személye esetében kiválasztási szempont-
ként azt határoztam meg, hogy a szakértő lehetőleg lás-
son rá több, hazai ruházati gyártó működésére és rendel-
kezzen minél kiterjedtebb tudással, tapasztalattal a ma-
gyarországi ruházati iparban dolgozók munkakörülmé-
nyeiről. A szakértői mintában szerepelt állami ügynökség 
képviselője; szakszervezeti szövetség képviselői; divatszö-
vetség vezetője, aki egy ruházati cég vezérigazgatója is; 
fogyasztói szervezet képviselője; könnyűipari (munka-
adói) szövetség vezetője; a fenntartható divathoz kapcso-
lódó nonprofit magyarországi képviselője, továbbá egy je-
lentős „tereptapasztalattal” rendelkező újságíró. Ezen fe-
lül ágazati munkáltatókat tömörítő szervezet képviselője 

és egy európai nonprofit szervezethez kapcsolódó kutató 
is közreműködött a kutatásban. Az interjúkat egyébként 
előzetes háttérbeszélgetéseket követően 2024 júniusa és 
szeptembere között készítettem.  

3.2. Országon belüli változás és országok 
közötti meghatározások: adatbázisok 

A társadalmi fenntarthatóság előtérbe kerülésével 
talán egyre nagyobb igény mutatkozik az ellátási láncok 
átláthatóbbá tételére, valamint arra, hogy külső szem 
számára is megismerhetőek legyenek egy adott országot 
jellemző munkakörülmények. A (munka)jogok ellenőrzé-
sére szolgál egyre több olyan adatbázis, mint például a 
WageIndicator és a WageIndicator és a Centre for Labour 
Research által készített országprofilok. Ebben 145 or-
szágra vonatkoztatva érhető el a munkajogok de jure4 in-
dexe, 10 témára/indikátorra és 46 értékelési szempontra 
lebontva: ezek Az emberi jogok egyetemes nyilatkozatán, 
5 ENSZ konvención, 3 ILO deklaráción és 35 konvención, 
valamint 4 ILO ajánláson alapulnak. A Magyarországról 
készített 2024. évi legfrissebb országprofil alapján az or-
szág a munkaügyi szabályozások megléte alapján ’tisztes’ 
minősítést ért el: a maximális 100 pontból ugyanis 96 
pontot kapott. Ez a pont a 2022-es 93,5 ponthoz képest 
javulást jelent. A maximális pontszámhoz a heti pihenő-
napon történő munkavégzés kompenzálása, a végkielégí-
tések előírt összege és a sztrájkhoz való jog hiányoznak. 
A hazai adat mellett a ruhagyártás tekintetében egyéb-
ként Bulgária, a Cseh Köztársaság, Lettország, Lengyel-
ország, Románia, Szlovákia és Szlovénia tartoztak a régió 
legreprezentatívabb országai közé (Faust, 2005), így 
ezeknek az országoknak az értékelését is vizsgáltam, ki-
egészítve azt Kínával, Törökországgal, Bangladessel, 
Kambodzsával és Vietnámmal, amelyek a ruházati gyár-
tásban még jelentősek. Továbbá, összehasonlítási alap-
ként fejlett országokat is beemeltem, mint Németország 
és Ausztria. (I. táblázat.) 

Eszerint Magyarország a vizsgált országok között a 
legmagasabb pontszámot kapta a jogok megléte alapján. 
Bár az ehhez hasonló adatbázisok informatívak és két-
ségkívül hasznosak, ugyanakkor azt is ki kell emelnem, 
hogy jogok megléte még nem túlságosan beszédes: érte-
lemszerűen az ezek készítéséhez használt módszertan 
nem teszi lehetővé, hogy a jogok végrehajtását, a megfe-
lelés ellenőrzését, azok szankcionálását, vagy akár a 
meglévő szankciót visszatartó, elrettentő erejét is vizsgál-
juk.  

Az adatbázis egyébként figyelembe veszi az anya-
sági/szülői juttatásokat is, ami különösen fontos a ruhá-
zati iparban dolgozó nők magas aránya miatt. A szülők-
nek biztosított anyagi juttatások terén egyébként 38 

 
4 A de jure azt jelenti, jogilag, jogi értelemben, jog szerint, szemben 
a de factóval, ami tényleg, ténylegesent jelent.  

vizsgált OECD-ország közül Magyarország bizonyult a 
második legjobbnak, a fizetett szülői szabadság hosszát 
illetően (Hadnagy, 2022). Azonban az sem elhanyagol-
ható, hogy a korábbi irodalom alapján a GVC-kben fog-
lalkoztatott nőket hajlamosabbnak tartják a munkálta-
tók arra, hogy elfogadják a körülményeket és kevésbé 
tüntetnek a rossz kondíciók miatt (Merk, 2009). To-
vábbá, hagyományosan alapból rosszabb munkaerőpiaci 
kondíciók jellemzik az „elnőiesedett” munkaköröket és 
iparágakat (Koncz, 1983). 

A Clean Clothes Campaign (CCC) nonprofit szerve-

zet is készít országprofilokat. A meghatározott időszakot 
felölelő, longitudinális vizsgálatot és az összehasonlítást 
nehezíti, hogy nem minden, a ruházati iparban jelentős 
ország profilja érhető el, ugyanabból az évből és nem 
minden vizsgált adat ugyanabból az évből érhető el egyes 
országok esetében. Vélhetően ez humánerőforrás- és 
anyagi korlátokra vezethető vissza, ami általánosan, glo-
bálisan jellemzi a civil szféra legtöbb szereplőjét. A CCC 
országprofiljai abból a szempontból már sokkal informa-
tívabbak, hogy a statisztikai adatok mellett kvalitatív, a 
helyi kontextust ismerő szakértők közreműködésével, 
konkrét gyártók meglátogatásával és a ruházati iparban 
foglalkoztatottakkal készített interjúk alapján állították 
fel: a népesség, a regisztrált ruházati gyártók és az ipar-
ágban alkalmazottak száma (a teljes és a feldolgozóipar-
ban jelenlévő foglalkoztatás tükrében is), a TCLF-szektor 
aránya a nemzeti exportban mellett az informálisan a 
szektorban foglalkoztatottak százalékát is megbecsülik – 
ez Magyarország esetében 30%. Valamint helyet kapnak 
a munkakörülmények kvalitatív leírása, a bérek részletes 
elemzése is. A magyar országprofil 2016-ban terepkuta-
tás, 3 gyártó látogatása és 30 munkavállalói interjú ered-
ménye, a statisztikai adatok mellett. Longitudinális, egy 
bizonyos időszakot felölelő vizsgálatra sajnos nem alkal-
mas.  

Konkrét, a ruházati gyártásban működő vállalkozá-
sok megismer(tet)ésére és az iparág ellátási láncainak 
transzparenciájának növelésére szolgál az Open Supply 
Hub. Magyarországon, a ruházati iparban aktív 

I. táblázat. A kiválasztott országok a 2024-es évre vo-
natkozó pontszámai a Labor Rights Index alapján. 

Forrás: https://labourrightsindex.org/2024/heatmap-2024 

Ország Labour Rights Index 
2024 pontszám 

Magyarország 96 

Szlovákia 93,5 

Bulgária 91 

Lengyelország 91 

Csehország 94 

Lettország 93 

Románia 93 

Ukrajna 80,5 

Szlovénia 90 

Szerbia 93,5 

Kína 73,5 

Törökország 80 

Banglades 56 

Vietnám 77,5 

Kambodzsa 67,5 

Ausztria 92 

Németország 88,5 
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vállalkozások leszűrése alapján az adatbázis 136 vállal-
kozást (és vállalkozót listáz), azonban a találatokat meg-
vizsgálva arra a következtetésre juthatunk, hogy legin-
kább a címadatok megismerésére szolgál jelenleg az 

adatbázis (ezt az információt egy internetes keresés is 
tartalmazza), bár több listázott vállalkozásnál a konkrét 
megrendelő is fellelhető, a munkakörülmények megisme-
résére nem szolgáltat érdemi információt az adatbázis. A 
Wikirate Facility Checker félig automatizáltan gyűjt ada-
tot a nyilvánosan közzétett beszállítókról. A magyaror-
szági ruházati iparban listázott vállalkozások száma 
2024 október eleji keresés során 61. Az adatbázis a meg-
rendelői-beszállítói kapcsolatok megismerésére, kevésbé 
a társadalmi feljebb lépés aspektusainak vizsgálatára 
szolgál. Bár a kezdeményezések üdvözlendőek, az ehhez 
hasonló adatbázisok hasznossága megkérdőjeleződhet a 
divatipar beszerzési gyakorlatainak természete miatt. Ezt 
sok esetben informális megegyezések, személyes kapcso-
latok (és nem nyilvánosan elérhető információk keresése) 
mozgatják. Ezeket pedig nem okvetlenül a munkajogi 
sértések leplezése hajtja, hanem előfordulhat, hogy a 
megrendelő a konkurenciától „félti” a jól bevált, megbíz-
ható beszállítójának kilétét a fokozott piaci verseny mi-
att. Ugyanakkor a citizen science (a közösségi tudomány, 
amikor is „amatőrök” is szolgáltathatnak adatot, hazai 
példaként lásd: Szúnyogmonitor) gondolatisága nyomán, 
a munkáltatókról anonim módon őszinte véleményt szol-
gáltató Glassdoor adatbázis egyfajta mintaként szolgál-
hatna a nyilvánosan elérhető adatok korlátainak áthida-
lására – tehát ha maguk a dolgozók szolgáltatnának ada-
tot a munkakörülményeiket meghatározó tényezőkről.  

4. Bérkérdés a hazai ruházati iparban 

Míg a ruházati gyártásban dolgozók alacsony fize-
tést kapnak, sokszor hangsúlyozzák, hogy szeretik a var-
rást és a ruhagyártást tisztességes munkának tekintik 
(Nagy, 2020; Vincze, 2023). Ez arra enged következtetni, 
hogy a munka méltányosnak tekintése nem feltétlenül 
jár együtt az anyagi megbecsültséggel, mert értelemsze-
rűen szemben áll egy tisztességtelenebbnek tartott alter-
natívával. A munkabér a társadalmi feljebb lépés egyik 
legfontosabb aspektusa, a bérek pedig az ágazat verseny-
képességének legfontosabb hazai meghatározói: köztu-
dott, hogy a hazai ruhaipar erőssége a minőségi (olcsó) 
bérmunkában rejlik. A minimálbér radikális emelése ne-
gatívan érinti azokat az alacsony béreket nyújtó gyártó-
kat, mert ezeket komoly bérköltségek és többletjárulékok 
sújtják (Hamar 2006), és a megrendelők is könnyen mo-
zognak: a hazai béremelés számtalan esetben vezetett 
már ahhoz, hogy a megrendelést olcsóbb munkaerőt kí-
náló, szomszédos országba vitték. Így a gazdasági és tár-
sadalmi aspektus egymásra hatását nem hanyagolhat-
juk el.  

Míg a hazai ruházati iparban dolgozók bérei általá-

nosan a szakmunkás minimálbér környékén – illetve az 
alatt - mozognak, ezt nagyban meghatározza a darabbér 
megléte is, amit már az államszocialista időszakban is al-
kalmaztak a munkáltatók. A szakértői interjúk alapján a 
rendszer számos munkáltató számára biztosítja a vissza-
élés lehetőségét, hogy emeljen a normán, ha a munka-
vállalók azt teljesítik, így nem kötelesek a minimálbért 
sem kifizetni a munkavállalónak. A darabbér egyébként 
a ruházati ipar hírhedt, vitatott nemzetközi gyakorlata, 
amely a munkaerő kontrollját biztosítja. Bár országon-
ként és időben is változó a gyakorlat (van, ahol egy kije-
lölt csapat minden tagjának anyagi juttatása a tét, így 
zaklathatják a csapat „leggyengébb láncszemét”), a 

lényeg az, hogy a munkavállaló az alapján kapja a fizeté-
sét, amit egy megadott időtartam alatt elkészít, ehhez pe-
dig különösebben külsőleg ösztönözni sem kell a munka-
vállalót, hiszen neki is célja, hogy elérje a minimálbért, 

vagy bónuszt kaphasson a teljesítménye alapján. Az 
azonban jellemző, hogy a vezető, megrendelő vállalatok 
oldaláról érkező nyomás miatt a munkáltatók a munka-
vállalók kontrolljának egyre mélyebb és extrémebb for-
máihoz fordulnak (Anner, 2015).  

Az élőmunkaigényes ruházati ipart sújtó magas 
munkaerőköltségek is ismert, évtizedek óta fennálló és 
gyakran hangoztatott problémának számítanak. A mun-
kabérek után fizetendő magas adó és járulékok a foglal-
koztatás ellen hatnak és az informalitás irányába is te-
relhetik a munkáltatókat (Cseh, 1997). A sweatshop he-
lyi formája, az iparági zsargonban ún. zugvarroda általá-
nos, és a szakértők szerint országos jelenség, és amelyek 
számát nehéz megbecsülni.  A teljesen illegálisan, vagy a 
jogszabályoknak nem megfelelő módon működő vállala-
tok világszerte nyomást helyeznek a legálisan, jogszerűen 
foglalkoztatókra (Godfrey, 2015).  A járulék-, és adófize-
tést a munkáltatók a gyakorlatban a rugalmas, részmun-
kaidejű foglalkoztatás révén is gyakorolják a szakértők 
elmondása alapján: előfordulhat, hogy míg papíron 4, 
vagy 6 órára van valaki bejelentve, a gyakorlatban a töb-
bit „zsebbe kapja”.  

Mindazonáltal a 2010 óta bevezetett hazai munka-
jogi és szociális reformok révén csökkentek a szociális 
célú állami kiadások, visszaszorult a szociális védőháló 
és a munkajogokat is úgy módosították, hogy azok a ru-
galmasabb munkavégzést támogassák, a munkavállalók 
jogi biztosítékainak kárára (Hungler, 2022). A hazai köz-
beszédben „rabszolgatörvényként” is emlegetett, 2012-
ben elfogadott új Munka Törvénykönyve a deregulációk 
sorát vezette be [részletesen lásd Hungler (2022); Illéssy 
et al. (2023)]. Összességében a közelmúlt munkajogi re-
formjai a munkavállalók védelmének jelentős csökkené-
séhez, a munkaadók és a munkavállalók közötti egyen-
lőtlenségek növekedéséhez, a sztrájkok visszaszorulásá-
hoz és a bérek csökkenéséhez vezettek. A politikák így 
azóta a foglalkoztatás ellenére relatív jövedelmi szegény-
séget eredményeztek, mivel a munkaerő-piaci részvétel 
még nem garantálja a szociális biztonságot (Illéssy et al. 
2023). Bár hiába történtek folyamatosan béremelések, ez 
önmagában nem beszédes, mert a megélhetési költségek 
változását, a jelenleg magas inflációt is figyelembe kell 
venni. Ugyanakkor azt is fontos megjegyeznem, hogy szá-
mos munkáltató a törvényekben előírtakon felül biztosít 
például munkába járás támogatást, vagy valóban a mun-
kavállaló igényeit kiszolgáló, rugalmas munkavégzést.  

5. Társadalmi feljebb vagy vissza- 
lépésnek lehetünk-e szemtanúi – 

a szakértői interjúk tükrében 

A korábbi kutatás során megkérdezett szakértők ér-
tékelése szerint egyáltalán nem lehet eldönteni, hogy ösz-
szességében javulás vagy romlás figyelhető meg a hazai 
ruházati iparban dolgozók munkakörülményeit illetően, 
így nem adható egyértelmű válasz arra a kérdésre, hogy 
társadalmi feljebb-, vagy visszalépésnek lehetünk szem-
tanúi. Az irodalomban a koncepció dinamikus mivoltát 
szem előtt tartva azt is megkérdeztem, mikortól datálnak 
romló, vagy javuló tendenciát: az általános romlást a 
rendszerváltástól és az EU-csatlakozástól becsülték töb-
ben, míg az elmúlt 8-10 évben (ami egybe esik egyébként 
a munkavállalói jogokat csorbító hazai jogi reformokkal) 
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pont, hogy javuló körülményeket írtak le nagyjából 
ugyanakkora arányban. Ebben az esetben a koncepció 
aggregált értelmezése, és a legkülönfélébb aspektusok 
együttes kezelése magyarázza. A szakértők szubjektivi-
tása pedig alapjaiban meghatározta, összességében ho-
gyan látták a helyzetet – akár egymás értékelésének tö-
kéletesen ellentmondóan is. Ugyanerre az eredményre 
jutottam az egyes aspektusok egyedüli értékelése során 
is. Mind a foglalkoztatás típusa, a munkaidő meghatáro-
zása, a munkabér, az egyéb juttatások, a szociális véde-
lem, a szakszervezetek megléte, stb. értékelésénél meg-
oszlott a szakértők véleménye abban, hogy az egyes as-
pektusok nagy, kis mértékben romlottak, stagnáltak, 

vagy kis, illetve nagy mértékben romlottak. Az egyértel-
műnek minősíthető válaszminta hiányát magyarázhatja 
a szakértők szubjektív rálátása, továbbá azt az elhatáro-
zást is erősítik, hogy az egyes aspektusok (mint például 
a részletesebben tárgyalt bér) már önmagukban is komp-
lexek.  

6. Összegzés, kitekintés 

A korábbi, szakértői interjúkra alapozott kutatás 
egyik legfőbb megállapítása összhangban van az iroda-
lom korábbi eredményeivel, miszerint a társadalmi fel-
jebb, illetve visszalépés rendkívül sokrétű, dinamikusan 
változó koncepció (Gibbon et al., 2008). Ezzel a módszer-
tannal legalábbis nem lehet egyértelműen megítélni, tár-
sadalmi feljebb-, vagy visszalépésnek lehettünk szemta-
núi a hazai ruházati iparban. Így a stagnálás lehetőségét 
sem zárhatjuk ki teljesen, továbbá mindenképpen meg-
erősítették az eredmények azt, hogy további források, 
adatok, és a szakértői interjúkat kiegészítő kutatásra van 
szükség, amellett, hogy a társadalmi feljebb lépés újra-
konceptualizálása, operacionalizálásának újragondolá-
sára lehet szükség. A társadalomtudományokban elter-
jedt triangulációra van szükség, ami több kutatási mód-
szer alkalmazását és kombinálását jelenti ugyanazon je-
lenség vizsgálatában, tehát a lehető legtöbb oldalról ér-
kező inputok vezethetnek a koncepció csiszolásához. 
Kvantitatív, számszerűsíthető és kvalitatív, empirikus 
módszerekkel megismerhetően, mindkét módszertan elő-
nyeit és hátrányait figyelembe véve, egymást kiegészítve 
lenne célszerű folytatni a kutatást még több szakértő be-
vonásával, a vállalatok reprezentatív mintáján, továbbá 
elengedhetetlen maguk a munkavállalók bevonása is, 
reprezentatív arányban egy új, vagy átalakított koncepció 
validálásáért.  

A reprezentativitás hiánya értelemszerűen korlátot 
állít a kutatásnak. A statisztikai adatok alapján készített 
korábbi kutatások a nemzetgazdaságok szintjén vizsgál-
ták a gazdasági és társadalmi feljebb lépés koncepcióját. 
Magyarország ugyanakkor relatív kis földrajzi kiterje-
désű, ám országhatárokon belül is jelentős eltérések fi-
gyelhetőek meg a bérek, és egyáltalán a munkaerőpiaci 
lehetőségek terén. Így egy általánosított, országok szint-
jén értelmezett elemzés bár összehasonlítási alapként 
szolgál, mégis sok esetben nem olyan beszédes. A mun-
kavállalók helyzetét, így a társadalmi feljebb lépést mind 
makro-, mind mezoökonómiai, továbbá globális folyama-
tok is befolyásolják a helyi, és akár a munkavállaló 
egyéni szintjén keletkező tényezők mellett. Továbbá a tár-
sadalmi feljebb lépést ebben az esetben az élőmunkaigé-
nyes ruházati ipar kontextusában vizsgáltam, tehát ma-
gát a koncepciót más iparágak sajátosságaira alkalmazva 
már más aspektusok, szempontok kerülnek előtérbe, 

mint ennél a szegmensnél.  

A társadalmi feljebb lépés és a munkakörülmények 
megítélése nagyban függ a nézőponttól és az adott ország 
társadalmi-gazdasági-politikai-kulturális kontextusától 
is. Míg a foglalkoztatás kiterjesztésre nőkre, akik otthon-
ról tudnak dolgozni, vagy szövetkezetekben egy, a báto-
rítás eszköze lehet (Tokatli et al., 2011) adott földrajzi, 
társadalmi kontextusban. Egyfelől a rugalmas foglalkoz-
tatás segítheti a kisgyermekes, akár mozgásukban aka-
dályoztatott munkavállalók jövedelemszerzését, más 
megközelítésből azonban a formális foglalkoztatás, a tár-
sadalmi biztosítottság, a szociális védőháló és a megfelelő 
szociálpolitikák hiányát is jelentheti.   

Ugyanakkor a koncepció jelenleg vizsgált aspektusai 

között nem szerepel eléggé hangsúlyosan a munkahelyi 
biztonság, a munkavédelem, akár a nyár során egy klíma 
megléte és működtetése, ami banálisnak hangozhat, de 
a klímaváltozás korában a változó időjárási körülménye-
ket, és a fizikai munka terhét is figyelembe kell venni – 
és szintén a koncepció dinamikusságát erősítik és azt, 
hogy azt folyamatként célszerű értelmezni és vizsgálni, 
mintsem aktuális pillanatképként. 
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